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A nagypénteki feszület.
Ezernyolcazázhctvennógy esztendő 

előtt történt.
Ezernyi napsugár tűzött le izzón 

.ludaea földére. A tikkasztó meleg elől 
nem nyújtott oltalmat az olajfák rit­
kán lombja. Bágyadtan hajtották le 
színes fejüket a virágok. Madár nem 
dalolt, szellő sem lengett, mikor a 
Kálvária ormán magasba emelkedett 
a kereszt.

Mikor legelőször ingott meg a 
légben, félbe szakadt a nép rajongása. 
Valami titkos erő markolt a szivekbe. 
Az ordít ozás elhalt, a gunykacaj meg­
fagyott az ajkakon. Néma meghökke­
néssel nézte mindenki a keresztet s a 
rajta vonagló, szenvedő alakot. Jézust.

Megdöbbentő látvány volt. Jézus 
testét vér borította. Egy szemernyi 
ép hely se volt rajta. A durva fake­
reszt ledörzsölte róla a korbácsütések 
heggedt sebeit. Arca megnyúlt, képe 
beesett, kékes ajkai felnyíltak és meg­
mutatták vérző nyelvét. Mellén felsza­
kadt a bőr s kifehérlett egyik oldal­
csontja. Arcát kin torzította. Alig li­
hegett. A halál környezte.

Ez a kép hatott a zsidók re, azért 
hallgattak el. De csak egy pillanatra. 
Nemsokára, mint a förgeteg, kitör me­
gint a lárma: Egetverő orditózásuk 
megreszketteti a levegőt. I ndok ka­
cajuk kétszeres erőveit süvölt. Egv 
hórihorgas kamasz lángban égő arc­
cal, véres szemekkel tör utat magának 
a tömegben, s mikor a kereszt alá ér, 
habzó szájjal, őrjöngő üvöltéssel kezdi 
rángatni az Üdvözítő lábait.

Jézus egész testében megrándul. 
Lábain kitágulnak a sebek s azokból 
bővebben omlik a piros vér. Megfesti 
a kereszt lábát. Onnan is lecsurog, 
le, a szikkadt, forró földre, mely mohó 
vágygyal szívja azt magába.

Igazán megrendítő ez a látvány. 
A fanatikus népsereg viselkedése bor­
zalmas volt az utálatosságig. Hiszen 
kielégíthetett volna már hoszuszomjuk : 
keresztre van feszítve az Ártatlanság, 
becstelenség fáján a Becsület, meg­

gyalázva az örök dicsőség. Arn ők nem 
elégedtek meg ezzel. Még többet kí­
vántak kéjelegni akartak a szenvedő 
Jézus haláig vöt rel méhen.

Pedig hasztalan volt a fáradozá­
suk, mert a 1 satát ők vesztették el. 
Nem Jézust gy alázták le. hanem a 
feszületet magasztalták fel. A feszü­
letet, mely mai nap ott áll templo­
mainkban, utcáinkon, házainkban és 
szivünkben. Jézust megölhették ugyan, 
de az igazságot el nem fojthatták.

Jézus halála után egyszerű, sze­
gény ember ment a pogány Rómába 
Péter, a halász. Erkölcsi feslettségbcn 
élt akkor a világ. Jupitert imádták. 
Marsul tisztelték. Vénusznak áldoztak. 
Ezeket akarta megtéríteni Péter. Nem 
volt nála semmi. Se hatalom, se tu­
domány, se ékesszólás. Csupán egy 
fából faragott feszületé volt. melyet a 
kezében tartott, mikor tanított. Azt 
mondta :

— Törjétek össze Jupitert, éges­
sétek el Marsul, tapodjátók cl Vénuszt. 
Nem ezeket kell imádni, hanem Jézust, 
akit megfeszítettek.

Es az egyszerű Péter ez igényte­
len beszéde meghódítja a világot. Ez­
ren, százezren, millión mennek utána 
és imádják Jézust, a megfeszitettet. 
A kereszt vallása terjed. Behatol a 
császári palotába. Romba dönti a po­
gány isteneket. Néró dühöng. Róma 
vérárban úszik, Pétert lefejezik, de a 
kereszt vallásának mindez nem árt.

Legyilkolnak millió és millió ke­
resztényt : tizannvi támad helyette. 
Lángeszű bölcsek bizonyítják a ke­
reszt igazságát, pedig tudják, hogy 
halált halnak érte. Gazdagok és sze­
gények aggok és gyermekek, életerős, 
edzett férfiúk, meg gyengéd nők fe­
születtel a kezükben, örömmel men­
nek a halálba. Ott, se tantorodnak 
meg. Büszkén megvallják

Keresztény vagy ok. kereszt ény 
maradok.

A nagypénteki feszület, a gy alá­
zat fája igy lett a kereszténység él­
tető leikévé. Keresztény vértől pin>s- 
lott a folyó, keresztények vérét itta a

föld. de Jézus hite ellenáühutluriul 
terjedt. Mert Jézus hite az igazság.

Nemrégiben ádáz kezek letérdel­
ték az egyetem falairól a keresztet, 
most ott fehérük az ezernyi egyetemi 
polgár mellén A újjáéledő keresztény 
világnézet fokozódó hódolat tál kö­
szönt i a feszületet s millió meg mil­
lió ember imádja e napon a gyalázat 
fáján szenvedő megváltót. Es boldog­
ságát találja In íme.

A nagypénteki feszület előtt le­
borulunk mi is és zengjük a megfe­
szített örök dicsőségét.

Hitte minim Jómtrf.

Katholikus népszövetség. Zent árul 
írja levelezünk hagy ott a n- psiovo tje gi 
mozgalom igen örvendetesen halad * re 
Az elitbe megvála-xt-tt At c söpört veze' «*> 
példás buzgalomul ni gytiju .1 híveket kik 
nek száma immár as <iiteáshoz közeledik \ 
vezetők divatba hoztak a házi ágit a i tt. 
Három hét alatt tíz helyen tartottak o--ze 
jöveteleket 100 1VI fűre menő hallgató-ág
előtt minek eredmény v az lett, hogy a va 
ro.< minden ré.-zétien a nép-Z"Ve(-'-gi moz­
galomról beszédnek az emberek Miután az 
érdeklődé» városszerte er -en megnyilatko­
zott. alapos reiivmy van arra hogy rövid 
idő alatt Zentáti i- hatalma- tábora lesz a 
népszövetségnek A tagok -oral a belepett 
dr. I, iva-zv Andor országgy lih'-i képvi-Mő 
1-. továbbá Szárié- Géza pt>,gázmester v*la 
mint toltb ügy véd. fő-gimnáziumi tanár, tanító, 
városi megyei és állami hív »talmik Érde­
kesnek tartjuk feljegyezni, hogy .1 népszó-
vétség eszim-j-mek ismerteti -e a S/OVI.I d-' •
mokraták néhány fin-mher- ttek is felnyitotta 
a szemet, kik aztán faképnél hagyták a
le-plmlolldlt O .laka! 'K.t' es elkeseth "•! a 
keresztény s/ueiá!isták zá-./Tij.t a!a -/ •• g • d- 
tek. Itt is hel-izouv ült az az igazság, hogy 
■ -ak foglalkozni kell a néppel. - t nemes 
munka mindenkor ttiegt- mii áida-os gya­
núi leact. - i s. 1

Túl az Óceánon.
Az Észak amerikai Egyesült Államok 

hajóhada az ev t- t-jen világkörtili útra in­
dult Sorra járja a nagy tengeri kikötőiket, 
hogy a hatalmas l ni«* . tv zlei-’-t lóimat -ója 
a világ népeinek Mindenütt tisztidet teljes 
csodálkozást kellenek a hatalmas p.mvédos- 
hajúk, a v a o-.tg-is usz-.varosok A hajóhad 
ágyúinak eget reszkettél«» homhöb'se hiingo- 
-an hirdeti .u Kgve-,ilt Xh.iinok világrasióhí 
hatalmat. I amiár 2o au Brazília fő varosának

Sircíin
Emelt ei étvágyéi és • testsúlyt roegsíün- 
teti • köhögést váladékot éRelt niadáit

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár- 
köhögés. skrofulozis, influenza
ellen nimtilan tanér ti orvoi éllel naponta eléotra. 

Minthogy értéktelen utánzatokat 11 kínéinak, kérjen mindenkor
.. KW’*«“ rrmdeii c$nmmaffolA»t
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Rio-de-Janeirónak kikötőjébe wtettek hor­
gonyt. Ez a nap a főváros védszentjének. 
Tzeiit Sebestyénnek ünnepe. A hajóhad kát- 
holikuB vallásu matrózai. 8<X) ember, lelké­
szük. C,lesson Máté vezetésével elhagyták a 
hajóhadat és betértek a városba szentmisére 
A brazíliai nép csodálkozva látta ezeknek 
mély vallásosságát. Va amennyien imádsá- 
gos könyvből imádkoztak es szórakozottság­
nak nyoma sem volt köztük.

«:
Az Észak amerikai Egy e.Miit A1 lantok 

pénzein eddig ez a fölirás állott . In <iod 
we trust — mi Istenben bízunk. — A „trust" 
szó a trösztök (nagy vállalatok szövetsége) 
elleni gazdasági hadjáratban rossz hangzá­
súvá és gunv tárgvává lett. azért Roosewelt 
elnök a régi" feliratot levetette a pénzekről 
s igv a trust (tröszt) szóval együtt Isten 
neve is lekerült onnét. - 1848-ig a magyar 
pénzeken ez állt : „Szűz Mária Magyarország 
pártfogója." Akkor elsikkasztották a felira­
tot és a magyarság nyugodtan törte ezt. 
Csalódnék, aki azt hinné, hogy a hatalmas 
Vnió népe is olyan gyámoltalan birka es 
vallásossága is csak olyan felületes, mint a 
magvar keresztényeké. A regi felirat vissza­
állításának követelése oly óriási erővel zúgott 
végig az óriást állam területen, hogv a köz­
társa- ág törvény hozásának első tenvezője, a 
képviselőház. vagyis a kamara 255 szóval 
öt ellenében kimondta azt. hogy az állam 
pénzügyeibe az Istenbe vetett bizalom ki­
fejezései vissza kell vinni. - Világraszóló 
jelentőséggel hjr ebben a dologban különö­
sen az is, hogy az u képviselő, a ki nemmel 
szavazott, nem vallásellenes szellemből sza­
vazott igv, hanem Rosewelt elnök álláspont­
ját kívánta helyeselni, aki nem vallástalan- 
ságból, hanem — persze tévesen — a vallás 
iránt való tiszteletből távolította el a fölira­
tot a pénzérmekről.

Egyenetlenség a függetlenségi

egvik másik jelentékeny töredéke, mely 
attól tart, hogv ez a revolverezés a koalíció 
szétbomlására "és válságra vezethet, ami most 
az általános választói jog raegvalósitasa előtt 
nem volna kívánatos. Ennek a töredéknek 
élén áll Miksa Imre képviselő, aki a part 
józan elemeit akarja maga körül egyesíteni, 
hogy a Hollóék és Batthyány ék karos befo­
lyását ellensúlyozza. Megjegyezzük, hogv 
tudomásunk szerint Apponyi Albert gróf 
nem jó szemmel nézi a Holló csoport agita- 
eiójat. melv főkép a bankkérdéssel és a kőa­
lj,-jó megbontására irányuló kísérleteivel csi­
nál folyton nehézségeket a kormánynak.

VITA

pártban.

ILKILIKtlS NITRO«-LITHIOI GYÓGYVÍZ.
Orvosilag ajánlva: 11 úgy sav as diathesis 
koszvény-, cukorbetegség-, gyomor-, vese- 

és húgyhólyag bántalmaknál stb.

Mini üditö és borviz páratlan!
:: Bővebb felvilágosítással szolgál a ::

Központi iroda: Budapest, V., Várzi-körút .»4.
Kapható Rukovina Nándor, Farkas J. 
és Sztojkovics utódai urak füszerke- 

reskedéseikben. 50—10

A lembergi gyilkosság.

A koalíció ellenes lapok minden nap 
tudnak valamit előrántani, amiből a koalíció, 
vacö a függetlenségi part bomlását követ­
keztetik. Most, hogy a parlament húsvéti 
szünetet tart. a külügyminiszter budapesti 
útját veszik elő s erről regélnek mindenfe­
lét. Az. hogv nem sokára ők maguk is keni - 
teleitek ennek az ellenkezőjét hirdetni, nem 
alterálja őket. keresnek újabbat.

Íme a legújabb politikai pletyka:
A miniszterek egymásután szabadságra 

utaznak, a képviselők pedig elszeledtek az 
ország minden reszelte. Azt hinne az ember, 
hogy a húsvéti ünnepek a politikában is 
teljés szünetet teremtettek. De a dolog nem 
egészen igy áll. mert Aehrenthal külügymi­
niszter budapesti utazása nagymérvű bizony­
talanságot idézett elő a magyar politikai kö­
rökben! Mindenki érzi, hogy már a közel­
jövő a válság magvát rejtheti magában

Köztudomású, hogy a külügyminiszter­
nek Budapesten nem sikerült megszüntetni 
azokat a nagy differenciákat, melyek a ka­
tonatiszti fizetések emelése é- a delegációk 
összehívása tekintetében a magyar kormány 
és a közös kormány között fennállanak. A 
függetlenségi párt még mindig nem enge­
dett abból az álláspontjából, hogy a katona­
tiszti fizetések felemelese politikai kérdés, 
mely csak az összes katonai követelések 
rendezésével együtt oldható meg. Ennek kö­
vetkeztében a magyar kormány Aehrenthal- 
nak semmi pozitív Ígéretet nem tehetett. 
Szóval, a katonatiszti fizetések emelése, 
melyre pedig úgy az udvar, mint a közös 
kormány és az osztrák kormány nagy suli t 
helyeznek. sőt kötelező Ígéretet is tettek, 
magyar részről még mindig nincs biztosítva. 
Ez az állapot könnyen válságra vezethet, 
mert a közös kormány mindenképpen he 
akarja váltani Ígéreteit. Ezt a politikai be­
csület is kívánja.

A magyar kormány nehéz helyzet t a 
függetlenségi párt egy erős frakciója okozta, 
mely a katonatiszti fizetések emelését poli­
tikai revolverezéare használja. Ennek a frak­
ciónak fellépését nem szívesen nézi a párt

Loinbcrg, április 1 l

Czeglinski rutén egyetemi hallgatót. 
Siczynski bizalmas barátját és Kombik Mari 
asszonyt tegnap este szabadon bocsátották. 
Siczynski és anyja tegnap óta rabkosztot 
kapnak, mert közönséges bűntények miatt 
fogva tartott személyek a fennálló szabály­
zat értelmében semmiféle kedvezményben 
vagy megkönnyítésben nem részesülhetnek.

Lemberg, április 15.

A lapok jelentései szerint tegnap este 
Czeglinski diákot és Korúink orvos özvegyét 
szabadlábra helyezték.

Hóma. április Ili.

A mároniták templomában Odescalchi 
herceg fáradozásai folytán gyászmise volt a 
meggyilkolt Potoeki grófért. A templom bel­
sőit? fekete gyásszal volt díszítve. Msgre. 
Weber a maronita kollégium növendékei­
nek segédlete mellett celebrálta a misét. A 
gyász ünnepségen resztvettek a k v irináli es 
vatikáni osztrák-magyar nagykövet, gróf 
Goluchowski volt külügyminiszter és csa­
ládja. Radzivil, Labomirski és Potoeki-esa- 
ládok it 1 időző tagjai, Sapieha herceg, va­
lamint számos ur és hölgy a lengyel arisz­
tokrácia köréből.

az emberiség tömegéből a keresztény világ 
j milliói.
I Lelkünk az isteni halál nagy napján

önkénytelenül is szárnyaira kél; s inig a 
templomok ölén sötét gyászba látjuk búr 
kolva a keresztet, az oltárt, a miséző papot 
s mig füleinken a halál nehéz dallamai ko­
pogtatnak. bánatos és szárny aszegett hu> 
egyházi énekek, addig a lélek átröpülve két- 
ezerév hosszú láncolatát, megpillantja a gett- 
semani kert cyprusai alatt a vérrel vertté 
kezű Krisztust, az alvó tanítványokat, az 
áruló dudást : majd a jóságos Mestert Annás 
és Kai fás előtt, a háborgó és szitkozódó tö­
megben ide-oda hanvódva , azután I üatte­
lte cl-z éke előtt, amint a tömeg a halálát 
kívánja s kevesebbre becsüli Barabásnál. A 
megoslorozás alatt piros vérének bíbora öm­
lik el rajta, a töviskorona pedig homlokán 
a világ legigazibb megváltó gránát-gyön­
gyeit fakasztja. Majd megpillantjuk a Kál­
vária felé haladó keresztet. Ingerült, bosszú­
álló népek keserítik a halálra menő utolsó 
óráját, távolabb a hívők áldó könyektől s 
imádástól ragyogó szemei kísérik : s amidőn 
a tömeg hemöeskolja. Veronica hőfehér km- 
dője simítja végig az isteni arcot. Mikor 
összeesik a kereszt alatt, az angyalok fel­
zokognak az éjben s mikor {elhangzanak a 
kalapácsütések, megremeg a föld mély ke- 
sérvében : abban a pillanatban, mikor az üd­
vözítő a halál párnájára hajtja a fejét, ki­
nyitnak a sírok, feltámadnak a halottak, a 
nap s hold elsötetedik, a szent kárpit kette 

I hasad, a százados szavainak igazát hirdetve: 
Csakugyan egy Isten halt meg a keresztfán.

Ennek a szent halálnak emlékezetét 
idézi fel minden esztendőben a Nagypéntek 
s a nagypénteki szertartások szomorú poezise. 
Az egész keresztény világ elzarándokol e 
napon a templomokba, hálás pillantást vet 
a keresztre s a szent sírban nyugvó Jézus 
öt szent sebeit, melyből elősugárzott az egész 
emberi nem üdve, kegyeleten csókjaival bo­
rítja. Az ajkakon pedig felzokog a bána­
tos egyházi ének :
Kérész'ények sírját ok, mélyen szomorkodj.it ok 
Keseregjen minden szív. aki Jézusához hiv...

H 1 R E K.
Tájékoztató.

Április 21. Hangverseny n városi színház­
ban, a Szabadkán omolendé Árpddházi Szent-Er­
zsébet szobrának alapja javára.

Nagypéntek.
„Ecce lignum crueis. Íme a kereszt fája". 

A kálvária sötét orma többé nem üres es 
nem puszta; rajta virul a világ legdrágább 
fája. isteni gyümölcsével, a megváltó Jézus­
sal. Miként a hajóra fii húzzák a lobogót, úgy 
tűzte ki az Isten a világ hajójának ormára a 
megváltó szent keresztet, a keresztény hit 
jelét, az örök remény zálogát s az isteni 
szeretet ragyogó példaképet Mikor Krisztus 
ki'árta karjait a keresztfán, hogy a világ 
népeit keb ere ölelje, a pogány főisten a nagv 
Dán meghalt, elnémult a nymphák dévaj ka­
cagása, elhallgatott a stoa meg az epikureusi 
iskola s miként a földből a tavasz csókjára 
elŐbujnak az ibolyák, akként serkentek elő

— Az istenitisztelet rendje a nagy­
hét két utolsó napján.

Nagypénteken : 7 órakor reggel magyar 
passió, utána háromnegyed 8 körül magyar 
szentbeszéd. 0 órakor a többi szertartás. •> 
órakor délután bunyeváez szentbeszed, utána 
menet a kálváriára. 4 órakor lamentáeió.

Xai/yszombaton : 8 órakor reggel tiiz és 
vizszentélés utána, fél 10 körül ünnepélyes 
mise 0 órakor este feltámadás.

— A szerb egyházi tanács ülése. 
Karlócáról jelentik : A szerb metropóliai 
egyházi tanács tegnapi ülésének megnyitása 
előtt a bizottság Bogdanovics Lucián admi­
nisztrátort az ülésre meghívta. A Bogdanovics 
püspök admiuisztrátorságáról szóló királyi 
leirat felolvasását a tanács hódolattal tudo­
másul vette, mely után Bogdanovics átvette 
az elnöklést. A tanács má-fél év óta nem 
tartott ülést és igy a felhalmozódott ügyek 
több napi tárgyalást fognak igénybe venni. 
A tanácskozás a legnagyobb rendben folyik

— A közpónti választmány közhírré 
teszi, hogy az 1909. évre érvénnyel bírandó 
választói névjegyzékek kiigazítása befejez­
tetvén, úgy az összeállított ideiglenes név­
jegyzékek," mint a kihagyottak névjegyzékei 
folyó évi május hó 5 tői május hó 25-ig be­
zárólag naponként délelőtt 8—12 délután 
2 — 1) óráig, kivéve a vasár és ünnepnapokat 
a polgármesteri hivatalban közszemlére lesz­
nek kitéve. A névjegyzékek kiigazítása iránt 
felszólamlások folyó évi május hő 5-től 
15-ig a polgármesteri hivatalban adandók 
be. az ezekre tett észrevételek pedig május 
hó Ili tói 25-ig ugyancsak a polgármesteri 
hivatalban lesznek benyújthatók. A fel-zó- 
lamlásokat, valamint az ezekre tett észre­
vételeket Írásban kell előterjeszteni. Szabad­
kán, 1908. évi április hó 10-én megtartott 
központi választmányi ülésből. Dr. Biró Ka­
roly, kiirályi tan. polgármester mint központi 
vál elnök.

— Lelkész választás. Zentárói Írjak 
l’rekajszky Milos plébánossá történt meg'^
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ln»sta»a folytán megüresedett görög keleti
ielkészi állást a plébániaképviselct tegnap 
töltötte bt*. A jelöltek közül a legméltóbbat 
Piésity Sándort érte a méltó kitüntetés A 
12 szavazó képviselő közül .11 szavazatot j 
kapott.

— Elhalasztott Iparos kongresszus.
A JÓ dikára tervezett vármegyei iparos
kongresszust a rendező bizottság, a közbe­
jött. elháritha'atlan nehézségek és az idő 
rövidsége miatt, május hé) Ödikára halasz­
totta el

A községek vagyona Nagy munka 
folvik most a vármegyében. A községek 
vagyonát Írják össze. A rovancsolást An- 
drássv Gyula gróf belügyminiszter rendelte 
el. A miniszter körrendeletben utasította az 
összes törvényhatóságokat, hogy úgy a 
községek vagyonát, mint a községek keze­
lésében levő idegen vagyont Írassák össze. 
Külön kimutatások készülnek a községi in­
gatlanokról, az ingéi vag> ónról, a készpénz- 
készletről. a takarékbetétekről és a jövedel­
mező jogokról és külön kimutatás készül az 
esetleges óvadékokról és gyámpénzekről. A 
vármegye területén az összeirási munkála­
tokat mint értesülünk, április hóban befejezik.

Halálozás. A zentai társadalomnak 
egv köztiszteletben álló tagja hunyta folyó 
hó 12-én vasárnap örök álomra szemeit. 
Kasch Károly a Dunu-gőzhaiózási társaság 
zentai nyugalmazott álíbmásmnöke halt meg 
til) éves korában.

Tisztviselők fogyasztási szövet­
kezete nagyszombaton vsak délelőtt 8-tól 
12-óráig lesz nyitva. Miről a tagok értesítői­
nek, Az igazgatóság.

— Horvát fanatizmus. Az ember el 
sem hinné, ha egyes esetek nem bizonyíta­
nák, hogy mily engesztelhetetlen gyűlölet, 
milv leltenetes fanatizmus emészti a horvát 
atyafiakat. Lelkűk háborog. mint a tenget s 
szájuk habzik a szenvedélytől: „El Magyar- 
országtól! — Le a magyar kormánynyal! 
Az alábbiakban vsak egy esetet óhajtok fel­
jegyezni, a melyből meggyőződhetünk, meny­
nyire lobog a horvátok kozott a magyargyü- 
lölet A napokban egy úri asztalnál voltam 
ebéden. A házigazda — bár horvát. de hig­
gadt ember, a ki nem sokat törődik a po­
litikával — holmi újságokkal óhajtott ked­
veskedni vendégeinek. Leves után apró kis 
havi-retkeket szolgáltak fel. A vendegek — 
mint dühös horvátok, — mikor a felvágott 
retkeken a magyar nemzeti szint látták (pi­
ros hej, fehér Dél, zöld levél), mintha valami 
kis bombahadat hordtak volna fel. helyeik­
ről felugráltak > vérbe forgó szemekkel föld­
höz vagdalták a szegény kis retkeket s az­
tán az elképedt házigazdának tudomására 
adtás, hogy ilyen baromi étellel horvát em­
bernek ne kedveskedjek.

— Seprőgép próba. Ma délután egy 
seprőgép csudájára gyűltek össze hatósági 
és nem hatósági férfiak. A Szent lstván tvrt 
átszelő keramii-burkolatos úttestén próbálták 
ki szakértők és nem szakértők jelenlétében. 
A gép egyúttal locsol is, hogy ne verje föl 
a port, hanem sárrá söpörve hordja össze. 
Ha a gép gyakorlatinak bizonyul, akkor a 
hatóság nyolc utvnseprőgépet hozat ; minden 
kör számára egyet-egyet.

— Az amerikai visszavándorlás. A 
visszavándorlási mozgalom még mindig igen 
jelentékeny, süt fokozódása is várható. I. j 
esztendő napjától február 20 ig 90,182 visz- 
szavandorló hagyta el az Egyesült-Államo­
kat, mig tavaly ugyanebben az Időszakban 
vsak 27,085 volt a visszavándorlók száma. 
Kivándorló ugyanebben az időben 27,028 
érkezett Amerikába a tavalyi 70.(172 helyett. 
A visszavándorlók száma tehát a tavalyihoz 
képest 71,497 emberrel szaporodott, mig a 
bevándorlóké 48,044 emberrel csökkent, úgy 
hogy Amerika az idei esztendő első öl) nap­
jában a tavalyihoz képest összesen 114,541 
embert vesztett bevándorlókban. 1 ekimettvl 
az elnökválasztás közeli megkezdésére, nincs 
kilátás arra. hegy nagyobbarányu ipari fel­
lendülés lesz a közeli időben. A bevándor­
lókban való veszteség azonban még sincsen 
Ínyére az amerikai nagytőkének, éppen azért, 
mert most különösen szükségük volna a 
munkátalanok minél nagyobb tartalékára,

hogy esen » révén a munkabérek lessallj*
nak. A nagyobb ipari és kereskedelmi tes­
tületek muris megmozdultak, hogy a nagy 
hajózási vállalatokkal érintkezésbe lépve, a 
külföldi közvéleményt alkalmas -s kipróbált 
eszközökkel megmásítsák Különösen l’eim- 
sylvinia óriási gy ártelepeit es szénbányáit 
sújtja erősen a bevándorlók ölesé) munkájá­
nak hiánya < az ott érdekelt testületek 
máris megkezdték a tm*gfelelő sajtó *■- rek­
lamációt a bevándorlás novel- >-*rv Ezekre 
a körülmény ekn* tehát ez utón i< felhívjuk 
az illetékes hatóságok figyelmét hogy fo­
kot itt mértékben ellenőrizzek a kivárni -ir­
tási ügynöki-kei

A borravló-rcndszcr megszűnése.
\ magyarországi pine.-rek szakszervezete 

olyan tervet dolgozott ki amely a most 
szokásos borras aló rendszert hivatva van 
megszüntetni. A jövőben nem lesz f pim - r. 
hanem az a pite - r. aki felszolgál egyben 
íizetőpinrér i- A borravaló tneg-zunteti •-•*( 
pedig ugv gondolják, hogy a vendég a fo­
gyasztottak után ti? százalékot fizi t a pin­
cérnek. munkája fejében Ezt i százalékot 
a fizetésnél az. elfogyasztott -‘telek számlá­
jához írja. A legkisebb százalék három kraj­
cár. a legnagyobb százalék öl forint lehet. 
Ez a rendszer a megvalósulás utján van - 
még ez év őszén életbe :ép. Kérdés azután 
csak az marad, hogy a társadalomnak * me 
kitűnő tagjai, a pincérek, akik jövedelem 
tekintetében a zsok- k után - a miniszter­
elnök előtt számitának, mi címen nevezők az 
uj fejadót a borravaló) megszűnésnek i

Méhészeti tanfolyamok. X g d.il­
lői méhészeti gazdaságban az 190-8 ik ev 
folyamán hat idó-zaki tanfolyamok tartatnak 
a következő beosztás mellett május hó 
4—24-ig fölmives kisgazdák, juniu- l 1 I ig 
erdőőriik, június hó Ifi 28-ig lelkészek, 
július 2 22 ig és július 25 tői augusztus
ló ig néptanítók, végre augusztus Is 81 ig 
nők számára. Géljük vz*-n tanfolyamoknak, 
hogy az azokon résztvevők a mehteny*'.-z- 
tés elméleti és gyakorlati ismereteit elsajá­
títsák. valamint, hogy a méhkaptáraknak es 
méhészeti segédeszközüknek házilag vató 
elkészítését is megtanulják Minden hallgató 
teljes ellátásban részesül es a szorult anyagi 
viszonyok kötött levők féláru vasúti jegyet 
kapnak a M.iv vonalain Kervenvek ható­
ságok utján a földruivelésügyi 
küldendők

miiiszterhe

ves»u-tie erőkre Semmi reitioitye emit», hogy
meg egyszer viszontlássa ót.

A meimvbeli »zeniek az <*> ellenfelének 
fogják pártját. Geodát randa után müveitek, 
hogy 1 tonna Mi aela tervit megvalósítsák, 
Senkiiéin tagadhatja immár hogy a mai ese­
mény csoda, rendkívüli csoda volt Hisa hi 
rtt*iu az ő müvük lett vén •• > soda aa asz- 
s<ony ok nem nézték volna oly egykedvűen, 
mint *-g hamuvá Era Kelive iM nyerőszáma. 
Innen kulcsolja siegeuv Donna Lhza azt 
is hogy a szentek mégis segíteni akarnak 
Donna MicaelAn. ki liaetanót lelke nv Ivéből 
gy tllőli. s megveti.

Odakint erősen megcsendült a csengő.
s Ilonná Eliza hirtelen felemelkedett helyé­
ről Donna Mi *e'a lepett be a* ajtón Xr a 
örömtől sugárzott s kitart karokkal k i.-b- 
,|ett Donna lólira felé Er azonban elfordult 
tőle O ugyan nem fog vele kezet'

Donna Mi .v lát nagvon meglepte «* fo­
gadtatás ..Ah Donna Eliza te oly sokat 
segítettél vasutsaihoz' Mik«*p kóssiuiijem 
mint háláljam meg neked?

G-ak ne oly bőkezűen a kö«r -net- 
tel sógornőin '

Donna Eliza'
Ha a síelitek <iűk<. gesiiek tartják 

i városra nézve a vasutat llát Diám.ml*
pedig miattad 
meglepődve nézett rá 

meg csak valahára. miért ne- 
asseonv

itthon lenne . . ,** 
-fivére -zorilá s ni- 
„Ha 6 itthon lenne, 
ily szívtelenül bánsz

Ne köhögj!! Igen ám. ifi* miis/.áj. 
Ki mondja uzt neked V 

Végv egv üveg 1 I ÍH s ■ f á 1 e Ö rvényesen védett 
utifíi kivonatot, nmei) a legbizt .sabb a,.er ke­
hi', gés, rekedtség s mollfáiás ellen, még a legrnaka 
,mahl* eseteknél is Az Ilié-féle utlkiyonnttól 
három-négy nap alatt úgy elmúlik a kéhegé« és 
egyéb i ltjai, mintha soha sem lettek \ uhut. Hala 
é.s küaziinőiratok az egész ersiágt*«'l Ara üve­
genként 1 korona. Kaphat.: a kV- zit nél 
IfJ. ILLÉS ANTAL \ r - kereszt gy gytérAi.m 
Szabadkán, K öv - utca .l.ankpalot.v regi posta 
hellén Megrendelések vidékre utánvét vagy a pénz. 
olűieges beküldése mellett eszközöltetnek

REGÉNY.

AZ ANTIKR1SZTUS CSODÁJA.
Fordítja KÖrmöczy Krnóö tlV)

— Csoda történt. — suttogta Donna 
Eliza maga elé, — ezek itt mindny ájan hit­
tek Fra Felice jóslásában, s mégis lemon­
danak a számokról ! Ez igazi, valóságos csoda.

* *
*

Késő délután Donna Eliza újra olt ült 
himződobja mellett. Mintha e pár óira meg 
öregitette volna, meggürnyvdt. legyötört v üt 

z alakja. Nem is az "igazi Donna Eliza

kedvéért tv-rih nem
Donna Mie***la 

Most értette 
Heetel r.i az

— „Ha Oaetano 
mondta tovább. K>*?."t 
gyot sóhajtott hol*» 
bizonv nem tűrné, hogy 
velem."

Gaetano Gaetano nem....
Nem. ő m*m turn' »emmikép Ha 

kifogásoltad is hogy sr.» retteni őt, míg fér 
jeni élt. de most mar meg nem tehetné,! ha 
ő itt lenne köztünk.

Donna Eliza felvonta szemöldökét
Azt hiszed tehát, hogv az ő jelen­

léte hallgatásra bírna? — kérdezte különös 
n v ómat ókkal.

— Cgvan. Donna Eliza! Donna Mi- 
caela cg' -zeil odalépett hozzá „Lehetetlen 

- suttogták ajkai _11»s*
kedves és olv megnyerő1* 
én fó'li'k tőle Neked meg 

hogy szeressem I"
Kell? szólt vállvnnng.itva Donna

Eliza.
Donna Micavla nem t>ina tovább f i»r - 

tőztetni magát „Engem szeret!" kt.tllu 
bolilog gyönyörrel .Nem Ginnnitát senki 
mást, csak engem! Leányodói keilen-* fo­
gadnod. segiti*ni. gvámolitani kellene engem, 
ahelyett, hogy üldözöl és megvetsz' De te 
gvülőís/. Gyűlölsz, jobban, mint bűnödet. 
Nem lüriid hogy jelenléteiben r<*l* beszél­
jek Előtted i*l kell titkolnom mennyire vá­
gyódom utánna mennyit fáradozom érte!

Donna Eliza erre már megadta magát. 
Hisz ez m**g egészen gyermeka-sfonv. bobé, 
s félénk mint a megriadt madár. Gyámol­
talan ifjú. kit dédelgetni kell . . S karjaitól 
zárta öt.

- Hisz ezt nem tudtam nem is sejvet­
tem te édes kis bogaram súgta a fülébe.

(Folyt, kvv.)

Szerkesztői üzenet.

nem -teretm ot, 
ö olv szép, oly 

nyszerit, « 
engedned,

Rák.
kell

bni
ltvgőcse. Holnap ha/.i árkiunk Sia

ege
■Ihagvott.volt már. hanem egy szegény, 

megro-kadt üreg asszony.
Fáradtan, lassan öltügetett rajta ahogy 

újra előkerült a tü, csak alighogy öltést-oí 
tés mellé tudott rakni. Újra meg újra kiiny 
szökött szemébe, s most már azzal sem tö­
rődött. hogy a lepergő vízcsepp beáztatja at 
egész munkát.

Mert hisz neki mélységes nagy volt n 
gondja. Most tuár látja, hogy Gaetanot el-

Az előkeld világ
legkedveltebb és legszebb imakönyve

Hornt János IMAKÜNYVE
vászon-, bó'r-. bársony-, pttleltc-. ntámott 
• • es valódi elefántcsont kötésben. • •

Kaphat«)

HEVMANN MOH
könyvkereskedésében

Szabadkán, felér, a Szentháromsággá! szemlén.

m
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Köszönetnyilfáeitis.
Felejthetetlen férjem Vincié Árpád 

máv. ellenőr ur elhunyta alkalmából a 
kartársai, barátai és ismerősei résiéről 
megnyilvánult őszinte részvétért fogad­
ják leghálásabb köszönetéinél.

özv. Vlncze Árpádné.

Kőbányai palackozásu
paleal angol dagaszolással ellátott

loffkitünAbb

KOBONA8ÖR
======== kizárólag

a „park”-Kávéházban
kapható, *0-10-9

N — — ■
szituit, ftkj- 
ttsztaa ágért 
JótAllva leg-

dusabb választékban a már évek óta első­
nek és legmegbízhatóbbnak ismert

Küküllőmenti első szó'löolhány telep
tulajdonos: CASPARI FRIGYES,

Medgyee 4<J. #x. (Nagyküküllu megye).

J

Tessék képes árjegyzéket kérni!
Az árjegyzékben találhatók az ország 

minden részéből érkezett elismerő le­
velek, ennélfogva minden szőlőbirtokos 
megrendelésének megtétele előtt az isme­
rős személyiségektől úgy szó-, mint irás- 
belilog bizonyságot szerezhet magának 
fenti szőló'tclep feltétlen megbíz­
hatóságáról. 120 — 47—40

* -

"CTglot ran.egirLa.g'yo'b'bitcLS-
Van szerencsém értesíteni az érdeklődő vevő- és gazdaközön-

Mt h°k' szíjgyártó-üzletemet «> »*->

megnagyobbitottam s állandó nagy raktárt tartok minden fajta
kocNi/ió óh nyerg<‘H lósztu^zAmokbéd úgy, hogy
100 ló minden pillanat­

ban felszerelhető.
Megrendelések gyors és ju­
tányos áron a legjobb 

anyagból készülnek el.
Bármily nálam rendelt áru­
ért több évi jótállást 

vállalok.
W* Kívánatra képes árjegyzék 
ingyen és bérmentve küldetik. “SB

Tisztelettel

Andrássy György
Teréz-tér 83., saját ház.

ti műterem á

piéfsch Ferenc
A legmodernebb fényképező műterem

uj műterme a Czorda Bódog utcában
saját ház. = A Dominusféle házban 

-(Kossuth-utea) volt alkalmatlan műtermet 
uj. a legjobb s művészi fényképezéshez szükséges világítással biró műteremmel 
cseréltem föl annak a tudatában, hogy végre Szabadkán e téren is tökéleteset kell 
elérni s nyújtani. A műterem sötét megvilágítása helyett verőfénves megvilágítás­
ban készülnek uj műtermemben a képek. E megvilágítás az arcnak élénkebb kife­
jezést, az idomoknak teljességet, a képnek művészi kivitelt biztosit. — l j műter­
mem. melyet nagy befektetéssel építettem saját házamban, a réginél nem esik 
messzebb, az utca kényelmesebb, mert nem kell udvaron végig barangolni. E ház­
ban csak a műterem van, kiváncsi tekintetek nem alkalmatlankodnak. Bár 
eddig is élveztem a n. é. közönség becses pártfogását, uj műtermem megnyitása 
alkalmával, utalva e műterem egyedül álló előnyeire, a pártfogást tisztelettel kérem.

Vj műtermem már ma megnyílt a Czorda Bódog-utcai saját házamban.

Piétsch Ferenc uj, művésziesen tökéletes fényképező 
műterme Czorda Bódog-utca saját ház. — Kirakat az

egész utcában egészen a műteremig. 364—t;í—4 ■

Vasbeton és Rabiczmunka vállalkozók. Sürgönyeim: VASBETON UDVAR. Arany érem és díszoklevél.

Morvái Antal és Novák Mihály
motor erőre berendezett márvány-, mozaik- és cemenfárú-gyáruk

Tűzbiztos falak, menyozet-szorkezetok vassod- 
rony-botóttol úgynevezett vasbeton, boltozatok, 
tetők, templomboltozatok, padlózatok stb. elő­

állítása rendszere szerint.

KABITZ - MUNKÁK.

Elvállal beton-csatornázást, betonirozást, nedves 
falak szárazzá tételól, gránit terazzót.

C E M K NTCS Ö V K K.

Reramlt és in e t 1 » c h i lapok.

^ SZABADKÁN, ^
a vasúti indóházzal 

szemben.

TELEFON-SZÁM: 238.

Alapittatott 1890.

Előállít szökőkutakat, fürdőkádakat, víztartók 
ós vizelőkot portland-comentből.

Raktár mindennemű íiiflcemet-lapokból 1—(1 
színben, márvány-, mozaik- és gránit­

lapokból.

K Ö A G Y A G O S Ö V E K.

Portlaiid-cemeiit és hidraulikus mész 
nagyban és kicsinyben.
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VAKOLATI HOPOE.
Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában.


